
ΔΥΝΑΜΕΙΣ  ΡΗΤΩΝ  -  ΘΕΩΡΙΑ 

ΟΡΙΣΜΟΙ 

• Η δύναµη α
ν
 µε βάση το ρητό αριθµό α και εκθέτη το φυσικό αριθµό ν > 0, είναι το γινόµενο ν παραγόντων ίσων µε α , δηλαδή: 

µε βάση το ρητό αριθµό α και εκθέτη το φυσικό αριθµό ν > 0, είναι το γινόµενο ν παραγόντων ίσων µε α , δηλαδή: 
Παραδείγµατα : 2

3
 = 2 · 2 · 2 = 8 

 3
2
 = 3 · 3 = 9 

 5
1
 = 5 

• Ειδικές περιπτώσεις δυνάµεων 

α0 = 1, π.χ. 30 = 1, (-2 + 3 - 7 + 316)0 = 1 

α = α1 , π.χ. 5 = 51
  

1v = 1, π.χ.  18 = 1  

0v = 0   

• Πρόσηµο δυνάµεων 

α > 0  α
v 
> 0 

 

Παραδείγµατα: 2
3
 = 8 

 (-2)
3
 = -8 

 (-2)
4
 = +16 

• Προτεραιότητα πράξεων 

Η σειρά που πρέπει απαραίτητα να ακολουθείται για να γίνουν οι πράξεις σε µια αριθµητική παράσταση είναι : 

1. Πράξεις µέσα στις παρενθέσεις 

2. ∆υνάµεις 

3. Πολλαπλασιασµοί και διαιρέσεις 

4. Προσθέσεις και αφαιρέσεις 

Οι πράξεις µέσα στις παρενθέσεις γίνονται µε την ίδια σειρά. 

• Ιδιότητες δυνάµεων 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.   

6.  

 

 



ΑΣΚΗΣΕΙΣ  ΣΤΙΣ  ΔΥΝΑΜΕΙΣ  ΡΗΤΩΝ 

 

Α. 1. Να βάλετε σε κύκλο τη σωστή απάντηση. 

(α) (-3)
2
 = -6 +6 -9 +9 

(β) -3
2
 = -6 +6 -9 +9 

(γ) 8
0 
= 0 1 8 +80 

(δ) 

 
   

2
3
 

(ε) 

 
  

-8 

 

(στ) 

     
 

   

 2. Να γράψετε δίπλα από κάθε σχέση ΣΩΣΤΟ ή ΛΑΘΟΣ 

(α) (-5)
2 
= (+5)

2
  

(β) -3
2 
= (-3)

2
  

(γ) (-15)
0 
= 1  

(δ)  

 

(ε) 4
2 
· 4

3 
= 4

6
  

(στ)  

 

(ζ) - (-5)
2 
= +25  

(η) 2
3 
· 3

3 
= 6

3
  

(θ) (-6)
5 
: (-6)

-3 
= (-6)

8
  

(ι) 7
0 
= 0  

(ια) (-5)
3 
· (-2)

3 
= 1000  

 

   

 3. Να υπολογίσετε τις δυνάµεις 

(α) (-2)
3 
=  

(β) (-1)
5 
=  

(γ) -4
2 
=  

(δ)  

 

(ε)  

 

(στ)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

 4. Να συµπληρώσετε τα τετραγωνάκια ώστε να ισχύουν οι ισότητες : 

 

 
  

B.1. Να κάνετε τις πράξεις 

(α)  
 

(β)  
 

(γ)  
 

(δ)  

 

(ε)  

 

(στ)  

 

 

   

 2. Να γράψετε σαν µια δύναµη τις παραστάσεις. 

(α) 3
2 
· 3

5 
: 3

3 
=  

(β)  
 

(γ)  

 

(δ)  
 

(ε)  

 

(στ) 2
7 
: 2 + (2

2 
)
3 
- 2

3 
· 2

2 
· 2 =  

(ζ) 25 · 5 
-3 

· 5
0 
· 5

4 
=  

 

 

 

  

 



 

 

 

Γ. 1. Να γράψετε σαν µια δύναµη τις παραστάσεις. 

(α)  34 
· 4

2 
· 625 =   

(β) 3 
5 
· 9

3 
· 27 =  

(γ)  

 

(δ)  

 

 

   

 2. Να κάνετε τις πράξεις: 

(α) 5
2 
+ 8 : (-5)

0 
+ 3 · (-2)

3 
+ 10 · 6

0 
= 

(β)  

(γ)  
 

   

 3. 

Αν α = -2 και  να υπολογίσετε την αριθµητική τιµή της παράστασης 

 

   

 4. Αν x = -2 και y = 3 να υπολογίσετε την αριθµητική τιµή της παράστασης 

 

   

 5. Αν το ν είναι φυσικός αριθµός να υπολογίσετε την τιµή της παράστασης 

 

   

 6. Να λύσετε τις εξισώσεις 

(α)  
 

(β)  
 

(γ)  
 

 

   

 7. Να υπολογίσετε την τιµή της παράστασης 

 αν  

 

 



 

 

ΛΥΣΕΙΣ  ΑΣΚΗΣΕΩΝ  ΣΤΙΣ  ΔΥΝΑΜΕΙΣ  ΡΗΤΩΝ 

Α. 1. Να βάλετε σε κύκλο τη σωστή απάντηση. 

(α) (-3)
2
 = -6 +6 -9  

 

(β) -3
2
 = -6 +6  

 

+9 

(γ) 8
0 
= 0  

 

8 +80 

(δ) 

    

2
3
 

(ε) 

 
  

 

 

 

(στ) 

     
 

   

 2. Να γράψετε δίπλα από κάθε σχέση ΣΩΣΤΟ ή ΛΑΘΟΣ 

(α) (-5)
2 
= (+5)

2
 ΣΩΣΤΟ 

(β) -3
2 
= (-3)

2
 ΛΑΘΟΣ 

(γ) (-15)
0 
= 1 ΣΩΣΤΟ 

(δ)  

ΛΑΘΟΣ 

(ε)  4
2 
· 4

3 
= 4

6
 ΛΑΘΟΣ 

(στ)  

ΣΩΣΤΟ 

(ζ) - (-5) 
2 
= +25 ΛΑΘΟΣ 

(η) 2 
3 
· 3 

3 
= 6 

3
 ΣΩΣΤΟ 

(θ) (-6) 
5 
: (-6) 

-3 
= (-6) 

8
 ΣΩΣΤΟ 

(ι) 7 
0 
= 0 ΛΑΘΟΣ 

(ια) (-5) 
3 
· (-2) 

3 
= 1000 ΣΩΣΤΟ 

 

   

 3. Να υπολογίσετε τις δυνάµεις 

(α) (-2)
3 
= -8 

(β) (-1)
5 
= -1 

(γ) -4
2 
= -16 

(δ)   



(ε)   

(στ)   
 

   

 4. Να συµπληρώσετε τα τετραγωνάκια ώστε να ισχύουν οι ισότητες : 

 

 

Β. 1. Να κάνετε τις πράξεις 

(α)  

= 16 + 7 · 1 + 4 · (-8) + 1 
= 16 + 7 - 32 + 1 
= -8 

(β)  

= -3 + 9 + (-27) + 81 
= -3 + 9 - 27 + 81 
= 60 

(γ)  

= 1 + (-1) -1 - (-1) 
= 1 - 1 - 1 + 1 
= 0 

(δ)  

  
= 36 - (-1) 
= 36 + 1 
= 37 

(ε)  

 

(στ)   



  

   

 2. Να γράψετε σαν µια δύναµη τις παραστάσεις. 

(α)  3
2 
· 3

5 
: 3

3 
= = 3

2+5-3
 = 3

4
 

(β)  

 

(γ)  

 

(δ)  

 

(ε)  

 

(στ) 2
7 
: 2 + (2

2 
)
3 
- 2

3 
· 2

2 
· 2 = = 2

7-1
 + 2 

2 · 3
 · 3 – 2 

3+2+1
  

= 2
6
 + 2

6
 - 2

6
  

= 2
6
 

(ζ) 25 · 5 
-3 

· 5
0 
· 5

4 
= = 5

2
 . 5

–3
 . 5

0
 . 5

4
  

= 5
2-3+0+4

  
= 5

3
 

 

 

Γ. 1. Να γράψετε σαν µια δύναµη τις παραστάσεις. 

(α)  3
4 
· 4

2 
· 625 =  

 

 



(β) 3
5 
· 9

3 
· 27 = 

 

(γ)  

 

 

(δ)  

  

   

 2. Να κάνετε τις πράξεις: 

(α)  

(β)  

(γ)  
 



   

 3. 

Αν α = -2 και  να υπολογίσετε την αριθµητική τιµή της παράστασης 

 

   

 4. Αν x = -2 και y = 3 να υπολογίσετε την αριθµητική τιµή της παράστασης 

 

   

 5. Αν το ν είναι φυσικός αριθµός να υπολογίσετε την τιµή της παράστασης 

 

   

 6. Να λύσετε τις εξισώσεις 

(α)  

 

(β)  

 

(γ)  

  

   



 7. Να υπολογίσετε την τιµή της παράστασης 

 αν  

 

 

 

  

 


